台南市歸仁國小資源班數學領域課程調整教學活動設計

	領域/科目
	數學
	單元名稱
	加和減(一)

	學習階段/年級
	國小三年級
	教學/設計者
	劉玫君

	教學時間
	1節
	
	

	教材來源
	南一版第五冊
	教學地點
	學習加油站


	學  生  能  力  分  析

	姓名
	葉○庭
	吳○煾
	

	年級
	三年級
	三年級
	

	特教類別
	輕度自閉症
	疑似學習障礙(數學)
	

	能力現況
	認知
	注意力較差，易因周遭人事物而分心，短期和長期記憶力不錯，因果關係、抽象推理能力差。
	注意力較差，易因周遭人事物而分心（目前有服用專注力藥物），語文記憶能力佳，但在數學方面的記憶力較差，讀題和題意理解皆有困難，基本計算在借位減法有困難。
	

	
	溝通
	日常生活的聽理解沒問題，具有口語表達能力，但在與他人對談部份較自我中心，無法與他人維持有意義的對談，眼神接觸少，課堂中的提問，易有答非所問的情形。
	日常生活的聽理解中下，常會只聽自己想聽的部份（有時候是太過心急而沒把話聽完），可與他人對談，也能理解其所表達的意思。
	

	
	學業能力
	能認得大部分的生字。能唸讀課文，但對於內容旳理解能力不佳，課文語詞理解也不佳，具備加減乘基本計算能力（但九九乘法不夠熟練），但運算正確率受專注力影響，識字量高，能自行讀題，但對於抽象的數學概念（尤其是應用問題；填充題）理解推理能力差，需要較多的協助。
	基本計算在加法和乘法（九九乘法背的很熟練）部份能力佳，減法部份在借位減法部份的計算有困難。識字量高，能自行讀題，但對於抽象的數學概念（尤其是應用問題；填充題）理解推理能力差，需要較多的協助。
	

	設  計  依  據

	核心素養
	總綱核心素養項目
	A2系統思考與解決問題。
A3規劃執行與創新應變。
B1符號運用與溝通表達。
C2人際關係與團隊合作。

	
	領域核心素養具體內涵
	數-E-A2 

具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。。

數-E-A3 

能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試 與擬訂解決問題 的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。

數-E-B1 

具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
數-E-C2 

樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	學
習
表
現
	學習重點
	因應個案需求調整重點

	
	
	調整方式
	調整後學習表現

	
	數與量（n）

n-II-2 熟練較大位數之加、減、乘計算或估算，並能應用於日常解題。
	分解
	n-II-2-1能熟練四位數之進位與不
進位加法，並能應用在日
常生活。
n-II-2-2能熟練四位數之不借位減
法，並能應用在日常生活。
n-II-2-3能熟練四位數之借位減
法，並能應用在日常生
活。

	學
習
內
容
	N-3-2                                                                                    
加減直式計算：含加、減法多次進、退位。
	調整方式
	調整後學習內容

	
	
	分解
	N-3-2-1加法計算及其解的意義。
N-3-2-2在日常生活中能應用加法
計算。
N-3-2-3減法計算及其解的意義。

N-3-2-4在日常生活中能應用減法
計算。


	教  學  活  動  設  計

	學習目標
	調整後的學習目標

	1. 運用數學符號，將日常生活中的數與量列成加法或減法算式，並透過加減法計算，解決部分日常生活中的數學計算問題。
	1. 能依據課本的數字計算題題目，列出正確的直式算式。
2. 透過併加型情境，用直式計算解決四位數不進位加法。
3. 透過添加型情境，用直式計算解決四位數進位加法。
4. 透過拿走型情境，用直式計算解決四位數不借位減法。
5. 透過拿走型情境，用直式計算解決四位數借位減法。
6. 能在具體情境中，解決四位數加法問題。
7. 能在具體情境中，解決四位數減法問題。

	教  學  活  動
	教學時間
	學習評量
	課程調整
內容/歷程/環境/評量

	一、準備活動: 

1. 引起動機，扮演遊戲(老闆和客人，進行100元內物品的買賣)。
2.拿出積木進行二位數加減複習。
二、主要活動
（四位數減法）

（一）活動1 ：錢幣操作(加法)
1.師生討論加法進位時，錢幣要如何操作呢？（例如：需要幾個錢幣才能進位、換不同的幣值）。
2.老師和學生利用題目實際操作，瞭解位值進位的因果關係。
3.老師和學生一同討論做總結：十個一元可以換一個十元，十個十元可以換一張一百，十張一百可以換一張一千，因此在做加法進位時，需要滿10才能進位。

（二）活動2：買東西，做四位數加法練習，
建立加法概念
1.教師利用物品賣東西活動，讓學生嘗試列出加法算式。

2.教師呈現買的物品，在白板上和學生一同討論列出正確算式，接著讓學生自己檢核算式是否正確。

3.算式列出後，和學生一起討論計算答案。
4.教師在白板上列出2題四位數加法和學生一起討論計算。
5.教師在白板上再列出3題四位數加法，讓學生自己嘗試計算，學生都計算完成後，教師在每題分別呈現計算過程，讓學生檢核自己的計算。
(三)總結四位數加法
1. 教師利用學習單說明四位數加法進位與不進位概念，及其計算過程。
（四位數減法）

（四）活動1 ：錢幣操作(減法)
1.師生討論減法位位時，錢幣要如何操作呢？（例如：何時該借位？何時不該借位？）。
2.老師和學生利用題目實際操作，瞭解被減數和減數不同位值的數字大小和借位與不借位的因果關係。
3.老師和學生一同討論做總結：同位值(例如:個位對個位)的被減數與減數做比較，如被減數的個位數較小，則需往前向十位數字借，再進行減法計算；如被減數的個位數字較大，則不需借位，可直接做計算
（五）活動2：利用買賣東西找錢的活動，做
　　　　　　 四位數減法練習，建立減法概
　           念。
1.教師利用找錢活動，讓學生嘗試列出減法算式。

2.教師呈現付出的金錢與買的物品價錢，在白板上和學生一同討論列出正確算式，接著讓學生自己檢核算式是否正確。

3.算式列出後，和學生一起討論計算答案。
4.教師在白板上列出2題四位數減法和學生一起討論計算。
5.教師在白板上再列出3題四位數減法，讓學生自己嘗試計算，學生都計算完成後，教師在每題分別呈現計算過程，讓學生檢核自己的計算。
(六)總結四位數加法
1. 教師利用學習單說明四位數減法借位與不借位概念，及其計算過程。
三、綜合活動

(一)教師提供學習單進行總結性評量
	5 分鐘

5分鐘

7分鐘

3分鐘

5分鐘

7分鐘

3分鐘

5分鐘

	口頭評量實作評量

觀察評量
口頭評量實作評量

觀察評量
紙筆評量
口頭評量

紙筆評量
口頭評量
實作評量
口頭評量實作評量

觀察評量紙筆評量
口頭評量

紙筆評量
紙筆評量

觀察評量
口頭評量

	【歷程調整】-活動設計

1. 利用錢幣和買賣活動的具體操作，引發學生思考。

【評量調整】-多元評量

1. 以口頭評量和實作評量為主要評量方式，替代紙筆測驗，提高學生學習動機，並在活動進行時評量學生是否理解加法進位概念。

【內容調整】-

1. 學習單題目的設計以較容易計算為原則（減少連續進位和連續借位），增加學生答題的成功機率。


